



# 开创新时代对外开放新局面

——深入学习贯彻习近平总书记在博鳌亚洲论坛二〇一八年年会开幕式和庆祝海南建省办经济特区三十周年大会上重要讲话精神

文 / 钟山

习近平总书记近日在海南发表重要讲话，深刻总结了我国改革开放 40 年的伟大成就、宝贵经验和世界意义，郑重宣布了大幅度放宽市场准入、支持海南全岛建设自贸试验区、支持海南探索建设中国特色自由贸易港等重大举措。这是以习近平同志为核心的党中央着眼于国际国内发展大局，深入研究、统筹考虑、科学谋划作出的重大决策，充分彰显了我国扩大对外开放、积极推动经济全球化的决心，具有重要里程碑意义，标志着我国开放事业开启了新的伟大征程。习近平总书记的重要讲话，丰富了新时代对外开放的理论内涵，是习近平新时代中国特色社会主义思想的有机组成部分。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照党的十九大做出的战略部署，加快推动形成全面开放新格局，努力开创新时代对外开放新局面。

## 坚定不移推动更高水平对外开放

习近平总书记指出，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大；过去 40 年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开

放条件下进行。这是对我国开放发展内在规律的科学判断和理论升华，为新起点上的对外开放指明了方向。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，加快扩大开放步伐，提高对外开放水平，落实好党中央确定的战略部署。大幅度放宽市场准入，扎实推动银行、证券、保险等服务业开放措施落地，推动落实放宽汽车、船舶、飞机等行业外资股比限制的措施，全面放开制造业。创造更有吸引力的投资环境，完成修订外商投资负面清单工作，全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度，加快外资基础性法律立法进程，加大知识产权保护力度。打造高水平开放新标杆，高质量推进自贸试验区建设，支持海南全岛建设自贸试验区，赋予更大改革自主权，形成更多可复制推广的经验；立足中国实际，借鉴国际先进经验，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

## 坚定不移推动建设开放型世界经济

习近平总书记指出，经济全球化是不可逆转的时代

潮流；要坚持走开放融通、互利共赢之路，构建开放型世界经济。这是对经济全球化大势的深刻洞察和精准把握，指出了推动世界经济的重要路径。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，高举开放旗帜，坚决反对各种形式的保护主义，推进全球贸易投资自由化便利化。坚定维护多边贸易体制，落实世贸组织《贸易便利化》协定，加快加入世贸组织《政府采购协定》进程，继续积极参与多边谈判。推进区域经济一体化，推动区域全面经济伙伴关系协定谈判，推进东亚经济共同体和亚太自贸区建设，深化亚欧会议、上合组织区域经济合作。提升双边开放水平，加快与有关国家商签双边自贸协定和投资协定，挖掘与各国合作潜力，促进优势互补、合作互惠、发展互鉴，深化双边经贸关系。构建全球开放合作新平台，全力办好中国国际进口博览会，积极主动扩大进口，打造成为世界各国展示国家发展成就、开展国际贸易的开放型合作平台，成为推进“一带一路”建设、推动经济全球化的国际公共产品，为世界经济增长创造新需求、注入新动力。

### 坚定不移推动构建人类命运共同体

习近平总书记指出，世界已经成为你中有我、我中有你的地球村；希望各国人民同心协力、携手前行，努力构建人类命运共同体，共创和平、安宁、繁荣、开放、美丽的亚洲和世界。这是对人类社会向何处去的深邃思考与明确回答，为实现世界和平繁荣贡献了中国智慧。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，奉行互利共赢的开放战略，扩大同各国的利益汇合点，积极发展全球伙伴关系。深入推进“一带一路”国际合作，坚持共商共建共享原则，推进重大合作项目，实施“丝路明珠”示范工程，发展“丝路电商”，提升与相关国家贸易投资合作水平，深化互利合作格局。推动全球经济治理体系变革，用好二十国集团、亚太经合组织、金砖国家等合作平台，提出更多中国倡议、中国方案，支持扩大发展中国家在国际经贸事务中的代表性和发言

权，推动构建新型国际关系。积极承担国际责任和义务，加大对发展中国家特别是最不发达国家援助力度，推出务实合作新举措，支持发展中国家更好融入全球价值链、扩大对外经贸合作，促进减少贫困、改善民生，增强内生动力，实现共同发展。

### 坚定不移加强党对开放工作的全面领导

习近平总书记指出，坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本；改革无论改什么、改到哪一步，都要坚持党的领导，确保党始终总揽全局、协调各方。这是我国改革开放40年的宝贵经验和重要启示，是确保全面深化改革正确方向的根本保证。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实坚持和加强党对开放工作的全面领导。增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致，主动站在党和国家大局上谋划开放工作。提高工作本领，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，深刻领会党中央关于对外开放决策部署的丰富内涵和实践要求，不断增强适应新时代、实现新目标、落实新部署的能力。狠抓责任落实，增强使命感、责任感和紧迫感，强化担当意识，以钉钉子的精神，把党中央关于开放的大政方针和各项部署落到实处。

新时代新征程，改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路必将越走越宽广。我们要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，深入贯彻习近平总书记海南重要讲话精神，坚定推进我国对外开放事业发展，以高水平开放推动深层次改革、高质量发展，努力提前建成经贸强国，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴作出更大贡献。■

（作者为商务部党组书记、部长，原文刊载于《人民日报》）